

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

Z Prahy oznamuje se, že přý nabývá tam výry rozšířovaná správa, že ošaf u příležitosti svého 50letého jubilea panovník na krále českého v Praze koronovati se dá.

"Pražské Listy" ze dne 1. března přináší následovně sensační politické odhalení: V roce 1866, za války prusko-rakouské, kdy jak známo, Prusové se namáhali, aby Čechy na svou stranu získali a pak je bezpochyby očálili a kdy veřejným manifestem na rozleh prázdných sliboval pruský král Čechům a Moravanům svobodu, chtěl použiti Bismark známého semfóloho českého vlastence J. V. Friše, tehdy ve vyhnanství díleho, k vyjednávání s českými vůdci a sliboval prostřednictvím jeho zemím českým samostatnost, přijmou-li za krále panovníka z rodu savojského a sávlí-li se podporovati Prusko proti Francii. Friš se k takovéto nabídce zneužití nedal. Odhalení to buď ve Vídni velikou sensací.

Zástupci velmocí evropských doručili v úterý vládě české noty jednoho a téhož znění, v níž prohlášeje se, že Krétě poskytnuta bude úplná samospráva, pod svrchovaností sultána a požaluje se na Řecko, by lo žesti dnů vojsko a loďstvo své od Kréty odvolalo.

Řecký ministr války, Smolentz, vzdal se ve středu úřadu a to následkem toho, an vláda odmítla vyhověti jeho požadavku na posláni posily dosavadní posádky české na Krétě.

Řecko, dle všech přiznání, nehodlá podrobiti se požadavkům velmocí, aby veškerých nároků na Krétu se vzdalo a vojsko i loďstvo své odtamtud odvolalo a se zimníčnou rychlostí činí další přípravy válečné. Tak oznámeno ve čtvrtek, že válečné lodě Spezia a Pearia vypluly na moře se zabezpečenými rozkazy a že do zbraně povolány byly záložní třídy z roku 1891, 1890, 1889 a 1888, čtmz armáda o 100,000 mužů rozmnožena bude. Většina záloh poslána bude do Thesalie a mužstvo ku svým praporům do tří dnů přihlásiti se má. — Králi českému podán ve středu sněmovnou pamětní spis, v němž žádá se vláda, by od úmyslu svého vzhledem k připojení Kréty se nevzdávala. Deputaci odpověděno králem, že ani na jediný vlas od zaujatého stanoviska ustoupeno nebude.

V parlamentu anglickém rokováno v úterý opět o otázce krétské a sice dovozováno vřdcem strany liberální, Kimberleym, že daleko lépe by bývalo, kdyby Kréta k Řecku připojena byla a kdyby za nynějších poměrů zároveň s vojskem řeckým i vojsko turecké k vyklizení ostrova přinuceno bylo. Odpověděno mu bylo předsedou ministerstva, Salisburym, kterýž dovozoval, že na jiných podmínkách velmocí dohodnouti se nemohly. Vláda přý sice a Kréta-ny plně sympathizuje a ráda by je úplně svobodnými viděla, leč za poměrů nynějších jest přý to úplně nemožným a vláda musí hleděti k tomu, by poměry nynější udržela na tak dlouho, dokud by východitě k mírnému urovnání věcí neviděla. Řeč svou skončil slovy následovnými: "Mohu ujistiti sněmovnu, že rozhodla se vláda na úplné samo- správu pro Krétu a tím vyrozumíváme úplné odvolání veškerých úřadníků tureckých."

Londýnský "Chronicle" přinesl v pondělí zprávu, kteráž z kruhů úřadních vypracována byla a dle kteréž Anglii učiněn byl Francií návrh na proniknutí Dardanell za účelem sesazení sultána a "rozřešení" otázky výhodné.

Sultán, dle zpráv cařihradských, vyslal zvláštního vyslance k Albán- cům, kterýž vysvati je má, aby v

případu války s Řeckem povstali a na území řecké vtrhli. — Vyplácní služného všem úřadníkům civilním bylo přý zastaveno od té doby, co se zbrojením v armádě turecké započato.

Krétánská modrá kniha, obsahující jednání všech velmocí evropských v otázce krétské od února 1866, vydána byla počátkem týdne a nejzajímavější z ní jsou noty vlády anglické, v nichž co nejrozhodněji protestováno jest proti návrhu Rakouska na blokádo- vání břhů krétských, v případě, že by Řecko v posláni zbraní a dobrovolníků na Krétu neustálo. Co důvod k odporu tomu aváděno Anglií, že není to důsledným, zakro- čovati proti Krétě činně, když na straně druhé na sultána ponze ná- tlak trarvnt, cestou diplomatickou, činěn jest.

Královna anglická jest dle posledních zpráv následkem stáří velice již oslablá a jest přý jí úplně nemožno i v pokoji z místa na místo přecházeti.

Dle zpráv londýnských zaslán byl v pátek králi českému vřce tak 100 členy anglického parlamentu telegram, v němž vyslovován úplný souhlas se stanoviskem, jakéž Řecko v otázce krétské zaujmo. Zároveň oznamováno, že řeckým vyslancem prohlášeno úřadně, že Řecko od stanoviska svého neustoupí, byt i třeba to za následek vymazání državy řecké z mapy Evropy máti mělo.

Rusko, dle sobotních zpráv londýnských, hraje přý v otázce řecké úlohu intrikána a sice vlastním účelem jeho jest, aby otázka východní náležitě rozdmýchána byla, tak aby pak postačitelna záminku k obezření území tureckého mělo. Tomu nasvědčovati se zdá ta okolnost, že Rusko se zimníčnou žilostí sbrojí a že vojsko pobíže hranic tureckých hromáďeno jest.

Srážka mezi Řeckem a Tureckem jest přý neodvratnou. Dle posledních zpráv pařížských rozhodlo se Turecko beze všech dalších odkladů prohlásiti Řecko válku, když nevyhoví toto požadavku spojených velmocí na odvolání vojska a loďstva svého od břhů krétských a že tomu nevyhověno, uvádíme na místě jiném. Velmocí ovšem jsou přý odhodlány, válce za každou cenu zabrániti, zda však se jim to podaří, jest jinou otázkou. Oznamuje se totiž, že Řecko dohodlo se s Bulharskem vzhledem ku společnému zakročení v Macedonii a Bulharsko zase dohrdlo se přý se Srbakem, tak že v případě vypuknutí války Turecko téměř celý Balkán by proti sobě mělo.

Králi řecký vyjádřil se v pátek o situaci následovně: "Národ řecký nemůže na dále vydržeti ono vydané a rozšířené, pásobené neustálými revolucemi na Krétě, a finance naše nedovolují nám na dále vydržovati uprchlíky z ostrova toho, jichž počet nyní na 17,000 se páčf. Blahobyt v Řecku jest nemožným, dokud otázka tato trvale rozřešena nebude. Samospráva Kréty jest věcí nemožnou, neboť Kréťané též se si nepřejí a dávno již důvěru ve velmocí evropské ztratili. Raději zahynou do posledního muže v sebeobraně, než aby, podobně jako Arménoci, pobíjeti se dali. Odvolání vojska krétského z Kréty bylo by totožným se znamením k novému hromádnému vraždění, neboť Turci jsou tam zfanatisováni. V útoku na křesťany oprávněni byli by stanoviskem žesti velmocí evropskými zaujatým, neboť loďstvem jejich chráněni byli v útoku svém na křesťany, kdežto do tábora povstalců stříleno bylo v okamžiku, kdy Turci již k ústupu přinuceni býti měli."

Řeckému loďstvu, vsdor ostražitosti veliteli loďstva spojených velmocí, podařilo se vysaditi na jižním břehu Kréty nejen po silu posádky řecké, ale i dosti

sárob potravín i stříliva, le při nejmenším zásoby tyto na tři měsíce vystačí.

Porté podána byla dle zpráv cařihradských v sobotu od zástupců velmocí evropských společná nota, v níž požaduje se bezodkladné odvolání vojska tureckého z vnitra ostrova Kréty, a umístění téhož v městech, avšak na tak dlouho pouze, dokud by o odstranění téhož z ostrova náležitě postaráno nebylo.

Na Krétě minulo se oznámení velmocí, že samospráva zavedena býti tam má, úplně s veškerým účinkem a místo uspokojení způsobeno tím dále ještě rozstředění a to na obou stranách. Křesťané totiž spokojeni nejsou proto, an vřhradně jen připojení k Řecko si přejí, Turci pak zas trzí, že udělením samosprávy správa ostrova do rukou křesťanských by přešla a tím konec násilnostem jejich učiněn by byl.

Odpověď Řecka na požadavek velmocí vzhledem k odvolání vojska a loďstva od břhů krétských, dána byla velmocím v pondělí a od vřnění avšm velice mírnou jest, přec na stavu věcí mnoho jí nezměněno, neboť vyznívá z ní, že odhodláno jest, vésti politiku svou

v ruce zástupce některé z velmocí, když tyto zavázli se, po zjednání klidu Kréťanům připojení se k Řecko k odhlasování předložit.

Španělskem vypáána bude, z nase- řent rady ministerské, ve čtvrtek odbývané, zvláštní pájčka za účelem sřizení žesti dalších parníků válečných.

Vláda španělská pomýšlí přý na úplnou změnu administrace na Kubě a sice bude přý dosadit guver- nár ostrova, gen. Weyler, do 30. března odvolán. Stane přý se tak následkem toho, an Weyler dosud zcela nížeho proti povstalcům nedokázal a pouze jen zbytečně zemí postoužil.

V Německu spřasobena značná sensace úveřejněním rozpočtu pro námořnictvo, kteréž, jak jsme již oznámili, z nátku císaře Viléma značnou měrou sesřeno býti má. Oznámení totiž, že jedině na stavbu nových loď válečných požadováno bude pro rok přístí 62,166,000 marků, pro rok 1900 59,000,000 marků, pro rok 1901 56,250,000 marků a pro rok 1902 60,500,000 marků. — Již předem jest jisto, že rozpočet tento říšskou radou povolen nebude, načež rozpuštění téže bude následovati. Očekává se, že z boje volebního vyjde pak opozice opět vítězně.



ŠPANĚLSKÁ "TROCHA" žili hranice povstalecké na Kubě — se strážníci. žili srubem, jaké přezdívali "pevnůstka." Takových jest podél "trochy" na 200.

až do krajnosti. V notě své vláda uvádí, že velmocí nabízená samospráva nikterak Krétě nepostačí, neboť tím dána byla by přý opětně tureckému fanatismu volná cesta. O tom praví se: "Anarchie hubila by zem a požár i meč, v rukou fanatiků, zdecimovali by lid, kterýž podobného osudu si nezasloužil. A při takovýchto vyhlídkách byla by zodpovědnost naše věru hroznou, když bychom nebyli nápomocnými k opětnému zjednání pořádku, k zajištění jí toho, co měla již tehdy, kdy svobody ostatním řeckým provinciím se dostalo a k připojení její ku Řecku, k němuž právem náležf od doby, co Capo Isbrias presidentem byl. — Loni pokusili jsme se přiměti Kréťany ku složení zbraně, leč to, co následovalo, zbraňuje nám, nyní ně- čeho podobného podniknouti. A i kdybychom toho byli učinili, tu býval by hlas náš hlasem volajícího na poušti". Co týde se odvolání vojska řeckého z ostrova, tu něco podobného úplně nemožným jest, an hromádné vraždění za následek by to to mělo. Klidu dá se přý tam docíliti jedině zakročením vojska řeckého a až též zjednáno bude, mělo by přý samotným Kréťanům ponecháno býti na rozhodnutí, jakého osuda sobě přejí. — V čem Řecko volno jest požadavkům velmocí vyhověti, jest, že odvolá loďstvo své od Kréty, když velmocí přivoz vojska tureckého na ostrov zamesiti se zavázli a že vřhni velení posádky řecké svěřf

POLITICKÉ ZPRÁVY ZAMORSKÉ

Sesilování válečného loďstva různých států Německý císař Vilém II. dal vyvěsiti v kuloárech sněmu říšského tabulky o vzrůstu a rozmno- žování válečného loďstva v různých státech evropských. Dle tabulek těch pořídily si nových velkých loď bitevních (dílem už vyzbrojených, dílem právě dostavovaných) Francie 36, Rusko (pro moře Baltické) 15 Německo 14. Dnes se započtením loď těchto mají loď bitevních (ne- čítaje tedy loď strážní, vojenské loď dopravní atd.): Francie 78, Německo 32, Rusko 39 Francie a Rusko tedy dohromady 117 obrněn- cův, a křižáků má Francie 54, Rusko 34, Německo 28. Pozoruhodno jest, že tyto tabulky císaře Viléma II. staví proti sobě z jedné strany válečné loďstvo německé, z druhé strany pak jen válečné loďstvo francouzsko-ruské, pomíjjece při tom válečné loďstvo anglické, italské i rakouské. Má to býti snad ukazova- telem pro budoucí vývoj — si tuace mezinárodní?

Varšavský "Przeglad Tygodniowy" promluvil do otázky rusko-polského sblížení upřímé slovo. Píše: "V národě polském i za hranicemi toho- to státu znenáhla, ale z kořene se mění názor na Rusko v příznivém smyslu. Působí v to mnohé zásadné příčiny, které tím spíše zasluhují pozornosti, že se opírají o reálné zá-

klady. My jsme společností, majitel starou civilizací a snaha o rozvoj vlastní kultury je nám vrozenou nevyhnutelností. Ale na úvahu naše údukuje mladost ruského národa a následovně naděje v jeho pokrok a skvělou budoucnost spolu a političkou mohutností státu, jež stále roste. Bylo by i hloupé i nepravdivé po- přirati tento fakt, přfženavý jak přf- čfí a přfživní Ruska, tak odpovědnými jeho nepřáteli. Společnost, která by se k bezpřfnému boji s bé- hem dějin. Vzdělaný Polák ochot- ně se účastnil snah státu, ke kterému přfkláče, o prokletění nových cest civilizace. Naši inženýři, léka- ři, přírodovědci, rádi spěchají v ty- to vzálené končiny a jejich práce upřímě a spravedlivě uznávána. My máme silnou fantazii; perspektiva na účastnění v takových obrov- ských podnících působí na nás a to je do jisté míry příčinou změny ná- ších nátorů.

HAYDEN BROS. roh 16. a Dodge ul.

Zvláštní výhody



- Mušské boty tatarské škrabožek stříverce \$1.50
- Mušské boty škrabožek stříverce pro bohy \$1.00
- Ženské pánev škrabožek kosinové stříverce \$2.00
- Ženské pánev kosinové zapínací stříverce po \$1.25
- Pánev zapínací školní stříverce pro dívky \$1.00
- Dětské pánev Dongola zapínací stříverce \$0.75
- Pánev 75c. stříverce pro nemluvítká z patentové kůže \$50c.

"Success" bezosinný ječmen [naště] jest nejzdravějším, nejlepší a nej- vydatnějším. Roste bujně a nelehce ani na bohaté půdě hojně hnojené. Pěstován na místě oves, vydá více, je lepší ku krmení a urodí se i v těžké půdě, kde oves chýlí by se úspěchu úplné. Žkuste "Success" ječmen, nebudete toho litovat. Vzo- rek zašle se poštou za 4c. v kolkách. Cena 50c. peck. \$1.50 bušl, 2 buše dostatečně na akr \$2.50, pytle dar- mo. Dopíše si o ceny ve velkém. Náš popelný katalog semen, rostlin a bobulí, zašle se zdarma. [třl.2m] J. N. KRAMER & SON, Cedar Rapids, Iowa. Píšte český, máme českého prodáváče.

W. R. SCHERY, první český právník v St. Louis, Mo.

Jest hotov každého krajanu v soudních zále- žitostech a kriminálních případech svědomitě zastupovati. Udlí rádu aueb vymáhá dčdíctví i mimo špovené Státy co nejpraktičněji.

Úřadovna: 41, 42, 43, 44 De Menit Building. (na rohu Pine a 7. ul.) Obydlí: 2000 Penn St., St. Louis. Telefon 1746. 21 3m

J. R. Chaloupka, pozemkový a pojišťovací jednatel a veřejný notář.

Pojišťují proti ohni a vřehčfci, kupují, prodá- vají aueb vymáhají pozemky; mám několik nej- příhodnějších farm v státě na prodej za velmi výhodných podmínek, dopíše mi o podrobnosti. Vystavují směšky do kterékoli časti Evropy, vřizují žďodní záležitosti a vymáhám dčdí- ctví v Německu, Rakousku, aueb v kterékoli časti Evropy. Zvláštní pozornost věnuje se vy- řizování úřadních listin a kollekci. Hleste se, neb dopíše na:

J. R. CHALOUPKA, 127 3m RAVENNA, NEB.

Užitek ze slepic a po- drob- nosti, jak tř. Žiti z drůbeže, naleznete ve spisu 100stránkovém NEW POULTRY GUIDE FOR 1897 tříděn v barvách; nejlepší plány k stavění kurníků; bezpečné léky a předpisy proti nem- cům. Spje zašle se za 15 ct., když dopíšete lístok na: JOHN BAU- SCHER Jr., Box 193 FREEPORT, ILL.